IES Fernando de Herrera Curso 2012 /13
Primer trimestre — 4° ESO 16 de octubre de 2012
Numeros reales. Potencias y radicales

NOMBRE:
1) a) Representar en una mismarectareal: -1’9 y —13/3 (1 punto)
| | | | | | | ,
I I I I I I I g
-3 0 1
b) Decir qué nimeros representan a 'y b: (1 punto)
| [ | | | [
L 11 =
I I3 I3 I I 0I 1I bl
2) a) Escribir en forma de intervalo: {xeR/-1<x< 3} (0,5 puntos)

b) idem para el conjunto de nimeros comprendidos entre -5 y 0, excluidos ambos.
(0,5 puntos)
c¢) idem paraes[-3,0) U (-2, 4] (0,5 puntos)

d) idem paraes[-3,0) N (-2, 4] (0,5 puntos)

3) Expresar en notacién cientifica:

a) 2357-10% (0,5 puntos)
b) 0,0593-10% (0,5 puntos)
c) 9217 (0,5 puntos)
d) 0,000000065 (0,5 puntos)
4) Simplificar, aplicando propiedades de potencias:
-6
(38)7 37
a) ——| == 1 punto
) > | 2 (1 punto)
_4%g™
b 1 punto
) (-12)° (1 punto)
5) Simplificar, aplicando propiedades de radicales y potencias:
a) 2./63-328-535 (1 punto)
b) Racionalizar: ! (1 punto)
5442



Primer trimestre — 4° ESO 16 de octubre de 2012
Numeros reales. Potencias y radicales

SOLUCIONES
1) a) Representar en una mismarectareal: -1’9 y —13/3 (1 punto)
e
b) Decilr qué nFmeroslrepreselntan a )ll b: I I I (1 punto)
I N L A B A g

a=-11/3; b=7/4

El intervalo [- 4, — 3] ha sido dividido en tres partes iguales (mediante dos mar-
cas intermedias), lo que quiere decir que cada parte es un tercio de la unidad. Si
empezamos a contar tercios desde 0 hacia el lado negativo de la recta real (hacia
la izquierda), llegados a — 3 llevamos — 9/3 = — 3, por lo que dos tercios mas
hacia la izquierda son —11/3.

De forma similar, entre 1 y 2 estamos hablando de cuartos de la unidad. 1 = 4/4,
por lo que tres marcas mas son 7/4.

2) a) Escribir en forma de intervalo: {xeR /-1 <x < 3} (0,5 puntos)

b)

d)

[-1, 3) Son todos los numeros reales comprendidos entre -1 y 3, incluyendo a
—1 peronoa3.

fdem para el conjunto de niimeros comprendidos entre —5 y 0, excluidos ambos.
(-5, 0) (0,5 puntos)

fdem para [-3, 0) U (-2, 4] (0,5 puntos)
| |

I
[-3, 0) est4 dibujado en rojo, mientras que (-2, 4] lo esta en azul. La unién de
ambos intervalos esta formada por todos los elementos que pertenezcan a alguno
de los dos intervalos (lo que incluye a los que estan en ambos a a la vez). Por
ello:

[-3,0) U (-2,4]=[3,4]

idem para [-3, 0) N (-2, 4] (0,5 puntos)
Razonando sobre el grafico anterior, la interseccion resulta ser la zona comun a
ambos intervalos. Es decir:

[-3.0) N (-2, 4] = (-2,0)
Porque hay que hacer notar que — 2 ¢ (-2, 4] y que 0 ¢[-3, 0).

3) Expresar en notacion cientifica:
a) 235,7-10%=2,357-10%- 10 = (0,5 puntos)
b) 0,0593-10%=593.102.10% = (0,5 puntos)
c) 9217= (0,5 puntos)
d) 0,000000065 = (0,5 puntos)
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Primer trimestre — 4° ESO 16 de octubre de 2012
Numeros reales. Potencias y radicales

4) Simplificar, aplicando propiedades de potencias:

-6
(38)7 37
a - 1 punto
N P (1 punto)
-6 6
() (37) _3%(22) _ 36 (285 _ o8 )
-] =55 = 7(37)6 =g = 56-42018-1 _
_ 42572
b) —— 1 punto
) (-12)% (1 punto)
_426672 _ _(22)26(2_3)72 B 252272372 _ 2124372 B 2124372736 -
(_12)36 - 1236 - (223)36 - (22)36336 - _T v

= _pl2aTagee _
5) Simplificar, aplicando propiedades de radicales y potencias:
a) 2./63 —3./28 —5./35 (1 punto)
24/63 —3./28 —51/35 = 2./327 —312%7 —5./57 = 23,7 —32./7 —5+/35 =
= 67 —64/7-51/35 =|-5V35

1

b) Racionalizar: 1 punto
) 5r 3 (1 punto)
1 1 5-42_ 5-42 _5-42 |5-42
5+42 5+425-42 52 -(J2)? 25-2 23
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IES Fernando de Herrera Curso 2012 /13
Primer trimestre — 4° ESO 23 de octubre de 2012
NUmeros reales. Potencias y radicales

NOMBRE:

1)

2)

3)

4)

a) Escribir en forma de intervalo: {xeR /-3 < x<1} (1 punto todo el ejercicio)
b) Idem para el conjunto de nimeros comprendidos entre —1 y 0, excluidos ambos.
c) Idem para[-3,1) U [-2, 4)

d) idem para[-3,1) N (-2, 4)

Expresar en notacién cientifica: (2 puntos)
a) 2975,6 - 10

b) 0,084 - 10**

c) Expresar en forma ordinaria el siguiente nimero escrito en notacion cientifica:
513-10"

d) Expresar en forma ordinaria el siguiente nimero escrito en notacion cientifica:
5,13 - 10"

Simplificar, aplicando propiedades de potencias: (2 puntos)
643(_12)22
VT

) (2+a)° ’

(2+a)?
Simplificar, aplicando propiedades de radicales y potencias, y dejando racionalizado
el denominador, en su caso:

/5 {5
J33/228/27 45
3Jx

b)
Joxt
C) 3
3-242
d) +/3%18a? (0,5 puntos)
e) 718 +6./45 — 22 - /5 (0,5 puntos)

(1 punto)

(1 punto)

(1 punto)

5) Calcular sin utilizar la calculadora, con el resultado simplificado: (1 punto)

81128 35
243 256 42
63

3_-°
36



Primer trimestre — 4° ESO 23 de octubre de 2012
Numeros reales. Potencias y radicales

SOLUCIONES
1) a) Escribir en forma de intervalo: {xeR/-3< x<1} (1 punto todo el ejercicio)
Son todos los nimeros reales comprendidos entre —3 y 1, excluyendo a
-3 eincluyendo a 1.

b) Idem para el conjunto de nimeros comprendidos entre —1 y 0, excluidos ambos.

1.0)

c) I'dlem par:li [-3,1) U[-2,4) | |

Y B B — I
[-3, 1) est& dibujado en rojo, mientras que [-2, 4) lo esta en azul. La unién de
ambos intervalos esta formada por todos los elementos que pertenezcan a alguno
de los dos intervalos (lo que incluye a los que estan en ambos a a la vez). Por
ello:

[-3.1)U[-24)=[34)

d) fdem para [-3, 1) N (-2, 4)
Razonando sobre el gréfico anterior, pero teniendo presente esta vez que —2 no
pertenece al segundo de los intervalos, la interseccion resulta ser la zona comdn
a ambos intervalos. Es decir:
[-3.1) n (-2,4) = (-2, 1)
Porque hay que hacer notar que ni —2 ni — 1 pertenecen a ambos intervalos.

2) Expresar en notacion cientifica: (2 puntos)
a) 2975610 7°=2,9756 - 10° - 10 *°=2,9756 - 10*>°° =2,9756 - 10"

b) 0,084-10"=84-102-10"° =84 - 10"

c) Expresar en forma ordinaria el siguiente nimero escrito en notacién cientifica:
-5,13 - 10 ** =|- 0,00000000000000513]

d) Expresar en forma ordinaria el siguiente nimero escrito en notacién cientifica:
5,13 - 10" =|- 5130.000.000.000.000)

3) Simplificar, aplicando propiedades de potencias: (2 puntos)
643(_12)22
8) — % —
-4
643(_12)22 B (23)43(12)22 B 243_343(223)22 _ 343244322 B
455 _(22)65 - 2130 - 013043 T
365244 365

) [ (2+ a)SZJ
(2+a)
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Primer trimestre — 4° ESO 23 de octubre de 2012
Numeros reales. Potencias y radicales

(2+a)° 3_ (2+a)® _ (2+a)" _ 5o _
[(2+a)2j C(2+a)®  (2+a)° =@2+a) =(2+a)

4) Simplificar, aplicando propiedades de radicales y potencias, y dejando racionalizado
el denominador, en su caso:

a) V3 45 (1 punto)
J3%/2° 822 45
JEYs _ JF3ys's 33545 3.5 [15
BZVEYs YT YT As 2 |2
3Vx
(1 punto)
5[9X3
3Wx  3Ux Vx| 3 skt 3WEk® W3
Yox® 3% /3K 3358 3x X
3
C 1 punto
) 557 (L punto)
3 3 3+2y2  3B+24/2) _ 9+46V2 _ 9+642 _
3-242  3-2J23+2J2 3 -(2V2)? 9-22(2)) 9-42
=19+642
d) +/3¥18a? (0,5 puntos)
V33/18a? = /332287 =|3/372a°
e) 718 +6:/45-22 /5 (0,5 puntos)
718 +64/45 —24/2 /5 = 7/322 +64/355 — 2,2 — /5 =
= 732 +635 - 242 /5 = 2142 +18V5 - 2/2 - /5 =|19V2 +17./5
5) Calcular sin utilizar la calculadora, con el resultado simplificado: (1 punto)
81128 35
243256 42
5 63
36
81128 35 3*2" 5 11 5 1 5 6
s e e R S
243256 42 _32° 6 _32 6 _6 6=i=i=ﬂ
363 3.7 127 5 5 5[5
36 4 4 4 4 4 4
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IES Fernando de Herrera Curso 2012/13
Global 12 evaluacion — 4° ESO 28 de noviembre de 2012

NOMBRE

1) Simplificar las siguientes expresiones, racionalizando el denominador, en su caso:

5 C127C3'

(~4)°(-9)® (2 puntos)

d)

3-242
2) ¢Cuénto suman los 1000 primeros nimeros pares (2 +4 + 6 +...)? 1 punto)
3) ¢Cuénto suman las 30 primeras potencias de 2 (es decir: 2! + 2% + ... + 2°9? Para
este ejercicio, no se puede usar la calculadora, a menos que se encuentre una formu-
la que simplifique el proceso. (1 punto)
4) Realizar: (2 puntos)
a) Expresar log; x en funcién de In x.
b) Aplicando la definicion de logaritmo, calcular logs 243.
c) Tomar logaritmos (en base 10) y simplificar la expresion resultante, en:

_10x°Jy
M

d) Quitar logaritmos en: log A=3logx—logy + % logz+1

5) a) Para P(x) = x* + mx® + 1, hallar el valor de m que hace que tenga una raiz en
x = —1. Escribir como queda P(x) al sustituir el m obtenido.
b) Indicar, como consecuencia de lo anterior, aplicando el Teorema del Resto, un
polinomio Q(x) de grado 1 entre el que sea divisible P(x).
c) Efectuar dicha division, e indicar dividendo, divisor, cociente y resto.
d) Por Gltimo, realizar la prueba correspondiente a la division efectuada. (2 puntos)
6) Factorizar P(x) = 8x° — 18x? + 7x + 3 (2 puntos)



IES Fernando de Herrera Curso 2012/13
Global 12 evaluacion — 4° ESO 28 de noviembre de 2012

SOLUCIONES
1) Simplificar las siguientes expresiones, racionalizando el denominador, en su caso:

(-12)*(-3)*

a 2 puntos
= (2 puntas)
Para todos estos ejercicios, simplemente aplicamos propiedades de potencias y
de raices, recogidas en las formulas fundamentales publicadas en nuestra web, y
las operaciones con radicales, que también estan en la web.
(_12)25(_3)4 B _1225 34 B 1225 34 B (3_22)25 34 B 325(22)25 34 B
(_4)19(_9)30 - 41° 90 - 41° 90 - (22)19 (32)30 - 238 360 -
250 212
T Jgerzsd (gt
3/48
) a®
ava®
Yt 3a%a? _a@/?_%/?_%/?@_‘i/?%/?_ﬁ/?_
ava® avala aaJa Ja Ja 4a a a
6
_ada i
a
o) {a¥a
ta a = ‘{/leae'a = a* =j3a
3
d
) 3-212
3 3 3422 3B+242) _ 9+6v2 _ 9+642 _
3-242  3-2J23+2J2  3-(2V2)7 9-2*(\2) 9-42
S
En este problema hay que advertir de varias circunstancias. En primer lugar, el
método estandar para conseguir racionalizar un denominador en el que aparecen
dos sumandos con raices cuadradas en ellos consiste en multiplicar numerador y
denominador por el conjugado de dicho denominador.
En segundo lugar, en el resultado final, similar a algunos intermedios, no pode-
mos efectuar 9 + 6, porque el segundo sumando no es 6, sino 62
En tercer lugar, no podriamos simplificar los 3 del enunciado, y otros similares
de los distintos pasos, porque en una divisién no se pueden simplificar sumandos
ni parte de sumandos, sino sdlo factores.
2) ¢Cuanto suman los 1000 primeros numeros pares (2 +4 +6 +...)? (1 punto)

Tenemos que efectuar 2 +4 + 6 + 8 + ... Se trata de la suma de 1000 términos es
progresion aritmética, donde el primer término es a; =2 y la diferencia, d = 2. Asi,
el ultimo término es:

azo00 = a1 + (1000 — 1)d = 2 + 999-2 = 2000
La suma solicitada es, entonces:

&m=ﬂﬁgﬁﬂumo:gi§%@umo:E%Eumo:umyumo:Lmnom
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IES Fernando de Herrera Curso 2012/13
Global 12 evaluacion — 4° ESO 28 de noviembre de 2012

3)

4)

5)

¢Cuanto suman las 30 primeras potencias de 2 (es decir: 21 + 22 + ... + 230)? Para
este ejercicio, no se puede usar la calculadora, a menos que se encuentre una formu-
la que simplifique el proceso. (1 punto)
Aqui nos encontramos frente a una suma de 30 términos en progresion geométrica,
con a; =2, r=2. Por tanto:

30 30
sy = =D - 2@7 ) _poreeseas

r-1 2-1

Realizar: (2 puntos)
a) Expresar logy x en funcién de In x.

Simplemente, aplicamos la férmula de cambio de base en logaritmos:
In x

log, x= —
g In2

b) Aplicando la definicion de logaritmo, calcular logs 243.
logs 243=x < 3=243 < 3=3° < k=5

c) Tomar logaritmos (en base 10) y simplificar la expresion resultante, en:
A= 10x°,[y

5 5
A= 106y = log A =log 103)( Jy = log 10x°,/y —log 322 =

=1log 10 + log x° + log \/_—% IogzZ:1+5Iogx+%Iogy—%Iogz

d) Quitar logaritmos en: log A=3logx—logy + % logz+1

log A = log x® + %2Iogz+IoglO—IogszoglO+Iogx3+ % logz—logy =

10x%%/22 _10x%/2?

:Ioglox3+log§/?—logyzlogT = A y

a) Para P(x) = x* + mx® + 1, hallar el valor de m que hace que tenga una raiz en

= — 1. Escribir como queda P(x) al sustituir el m obtenido. (2 puntos)
Tener unaraiz en x = -1 significa, por definicion, que P(x) =0en x= — 1:
PC1)=(C1)*+m(E1>+1=1-m+1=-m+2=0 <

Consecuentemente, P(x) = x* + 2x° + 1

b) Indicar, como consecuencia de lo anterior, aplicando el Teorema del Resto, un
polinomio Q(x) de grado 1 entre el que sea divisible P(x).
Por el Teorema del Resto, si P(— 1) =0, entonces P(x) es divisible entre x — (-1)

=x + 1. Por tanto, Q(x) = x + 1|.

c) Efectuar dicha division, e indicar dividendo, divisor, cociente y resto.
Efectuamos la division por Ruffini:
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IES Fernando de Herrera Curso 2012/13

Global 12 evaluacion — 4° ESO 28 de noviembre de 2012
1 2 0 0 1
-1 -1 -1 1 -1
| 1 1 -1 1] 0
Dividendo: P(x)=x*+2x*+1
divisor: QXx)=x+1
Cociente: C(X)=x3+x*—x+1
Resto: R=0

6)

d) Por ultimo, realizar la prueba correspondiente a la division efectuada.
QX)-C)+R=(x+1)(xC+x*—x+1)+0=x*+x3-+x+x3+x*—x+1=

=K+ 20 +1

Factorizar P(x) = 8x° — 18x* + 7x + 3 (2 puntos)
Comenzamos probando divisores positivos y negativos del término independiente 3:
8 -18 7 3
1 ‘ 8 -10 -3
| 8 -10 -3 0
No encontramos facilmente un divisor exacto, por lo que probamos a encontrar las
raices del polinomio 8x*>— 10x — 3 igualandolo a 0 y resolviendo la ecuacién de se-
gundo grado resultante:

_10-14 4 1

. _ 10+£4100+96 _10+14 " 15 " 16" 4
ST S 16 0 10+14 24 3
16 16 2

Conocemos las dos raices de este polinomio de segundo grado. Por el Teorema de
Descomposicién Factorial de Polinomios: 8x? — 10x — 3 = 8(x + 1/4)(x — 3/2). La
factorizacion del polinomio de partida es, pues:

8x° — 18x” + 7x + 3= 8(x — 1)(x + 1/4)(x — 3/2)
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IES Fernando de Herrera Curso 2012/13
Recuperacion 12 evaluacion — 4° ESO 10 de enero de 2013

NOMBRE

1) Simplificar las siguientes expresiones, racionalizando el denominador, en su caso:
(-12)*(=3)*

a) ()7 (-9)" (2 puntos)
b) Vo’
ava®
c) ¥a?a
9 —2
4-243

2) Los primeros términos de una sucesion son: a; = 0.71; a, = 0.0071; a3 = 0.000071;
y asi sucesivamente, multiplicando el término anterior por 0.01 para obtener el que
le sigue. Se pide:

a) ¢Que tipo de sucesion es? (0,5 puntos)
b) ¢Cuénto suman los infinitos términos de esta sucesion? (0,5 puntos)
c) ¢Podria decir una consecuencia relativa al resultado? (0,5 puntos)
3) En una progresién aritmética se tiene: a; =300 y as3 =930. Hallar d. (1,5 puntos)
4) Realizar: (2 puntos)

a) Relacionar logs x con Inx.
b) Aplicando la definicion de logaritmo, calcular x sabiendo que logy 125 = 3.
c) Tomar logaritmos (en base 10) y simplificar la expresion resultante, en:

A~ 100x* [y
3/52

V22

d) Quitar logaritmos en: log A =4 log x — % logz+2+ % logy

5) Para P(x) = 2x® + mx + 2, hallar, sin efectuar la division, el valor de m que hace
que la division entre x + 2 sea exacta. Escribir como queda P(x) al sustituir el m ob-
tenido. (1 punto)

6) Calcular 24°. A continuacion, factorizar, sin usar calculadora, el polinomio siguien-
te: P(x) = 27x° + 21x* — 11x -5 (2 puntos)



IES Fernando de Herrera Curso 2012/13
Recuperacion 12 evaluacion — 4° ESO 10 de enero de 2013

SOLUCIONES
1) Simplificar las siguientes expresiones, racionalizando el denominador, en su caso:

(-12)*(-3)*

a) ()7 (-9)" (2 puntos)
(_12)29(_3)4 B _1229 34 B 1229 34 B (3_22)29 34 B 329(22)29 34 B
(_4)21(_9)30 - _ 4?1930 - 42190 - (22)21 (32)30 - 942 360 -

258 216
T piige0ed (g2t
3,7
p Y2
aVa’
aJa® aJala aa/a Ja Jadsa a
c) Yaa
a ¥a =§¥a%a = ¥a*
2

d

) 4-23
2 2 4+2J3 _ 2(4+243) _ 8+4V3 _ 8+443 _

4203 4-2034+243 #_(2J3) 16-2°(3) 16-43

_4@+V3) s
4

2) Los primeros términos de una sucesion son: a; = 0.71; a, = 0.0071; az = 0.000071;
y asi sucesivamente, multiplicando el término anterior por 0.01 para obtener el que
le sigue. Se pide:

a) ¢Que tipo de sucesion es? (0,5 puntos)
Es una progresion geométrica con a; =0.71 yrazon r =0.01

b) ¢Cuanto suman los infinitos términos de esta sucesion? (0,5 puntos)
La suma de infinitos términos de una progresion geométrica de razén positiva
menor que 1 es:

_a _ 071 _o07 _[71
1-r 1-001L 099 |99

c) ¢Podria decir una consecuencia relativa al resultado? (0,5 puntos)
Tenemos la fraccion generatriz de 0.717171... = 71/99

3) Enuna progresion aritmética se tiene: a; =300 y as3 =930. Hallar d. (1,5 puntos)
apn=a;+(n-1)d = ag=a;+(43-1)d = 930=300+42d =
= |d = (930 — 300)/42 = 15|
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IES Fernando de Herrera Curso 2012/13

Recuperacion 12 evaluacion — 4° ESO 10 de enero de 2013
4) Realizar: (2 puntos)
a) Relacionar logs x con Inx.
Como Iogax=|09—bx = Ioggx:ln—x
log, a In3

b) Aplicando la definicidn de logaritmo, calcular x sabiendo que logy 125 = 3.
logy125=3 < x*=125 < x°=5 <

c) Tomar logaritmos (en base 10) y simplificar la expresion resultante, en:
5 - 100x° Jy
3/52

V22

100x*
log A = log 100x'Jy _ log(100x* \y) —log /2% =

= log 100 + log x* + log +/y — %Iog 2* =

:2+4logx+%logy—glogz

d) Quitar logaritmos en: log A =4 log x — %Iogz+2+% logy
2 1 1 2
IogA:4logx—glogz+2+E Iogy:4logx+2+E Iogy—glogz:
= log x* + log 100 + log [y — log¥/z? =

*100 *100
= log (x*100,/y )- Iogi/?:mg% N A:%
Z

i i

5) Para P(x) = 2x® + mx + 2, hallar, sin efectuar la division, el valor de m que hace
que la division entre x + 2 sea exacta. Escribir como queda P(x) al sustituir el m ob-
tenido. (1 punto)
Segun el Teorema del Resto, el resto de dividir P(x) entre x +2 es P(-2). Como
este resto debe valer 0 para que la division sea exacta:

P(-2)=0 < 2(-8)-2m+2=0 < -16+2=2m < -14=2m <
Por lo que P(x) = 2xX° —7x + 2|

6) Calcular 24°. A continuacion, factorizar, sin usar calculadora, el polinomio siguien-
te: P(x) = 27x° + 21x* — 11x -5 (2 puntos)
24? = 576. Probando, por Ruffini:

27 21 -11 -5
-1 —27 6 -5
| 27 -6 -5 0
No encontramos como seguir, pero al tener un polinomio de segundo grado, para
encontrar sus raices podemos optar por igualarlo a 0 vy resolver la ecuacion de se-
gundo grado resultante:
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IES Fernando de Herrera Curso 2012/13

Recuperacion 12 evaluacion — 4° ESO 10 de enero de 2013
_-18 1
N =% __-
27X2_6X_5:O:>X:6i\/36+540 :61«/576 :6_24=< 54 3
4 54 5 305
54 9

Como consecuencia, aplicando el Teorema de Descomposicion Factorial de Polino-
mios:

P(X) = 27 + 21 — 11X — 5 = 27(x + 1)(x + %)(X - g)
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